ALLUMISE VALU JA VÕLU
Kui küsida, et mis ei meeldi allumise juures, siis tavaliselt kostab vastuseks - ei meeldi see, kui keegi sunnib meid alluma või nõuab meilt allumist.
Meeldib aga alluda heale, armastavale ja heatahtlikule inimesele. Alludes on meeldiv ka see, et vastutama peab keegi teine.
Miks siis on üldse allumist vaja? Kas Jumal lõi inimesed eesmärgiga alluda üksteisele?

1.Vaatleme ühiskonda. 
Miks on ühiskonnas seatud alluvussuhted? Sest vajame korda.
Jumal on korra Jumal ja kõik, mis Ta tegi, tegi Ta hästi.

Jumal lõi maailma, kus valitseb oma kord – öö vaheldub päevaga, aastad aastatega, on erinevad aastaajad jne, valitseb teatud rutiin, tsüklid – kõik selleks, et inimene võiks maa peal hästi elada.

Hea on elada riigis, kus on kord. Alludes korrale võime saada osa hüvedest, mis selles riigis on kehtestatud. Ülemad ja juhid ei ole tegelikult seatud türanniseerima rahvaid või nõudma, et neid austataks, vaid teenima selles riigis elavat rahvast. Nad on seatud, et igale inimesele oleks tagatud inimväärsed elamistingimused kui ka toit, kehakate ja kodu. Samuti on ülemused seatud, et kurjad ei pääseks võidule ning kurjus oleks ohjeldatud. Parim eeskuju oli Jeesus ise. Ta tuli, et teenida. Tema põhimõte oli, et kes tahab olla teistest suurem, olgu teiste teenija.
Liikluseeskirjad ei ole ju halvad, vaid head. Alludes liikluskorraldusele, tagame me nii endale kui teistele elu. Kui aga igaüks liikleks nii nagu talle meeldiks, siis valitseks ju tohutu kaos.

Allumine ei ole siis tegelikult paha, vaid hea. See peaks tagama meile turvalise elukeskkonna.

Kuidas aga perekonnas on? Kas Jumala eesmärk oli teha naine mehe alluvaks?
Mida üldse tähendab termin „alluma“? 
Eesti keele õigekeelsuse sõnaraamat annab selle kohta selgituseks:
alluma – (kellelegi, millelegi) ametialaselt kellegi alla kuuluma; millegi mõju või toime alla kuuluma.
Kas siis Jumala eesmärk oli tõesti teha naine mehe alamaks?
2. Vaatleme abielu.
Üldlevinud arusaama kohaselt tähendab mehele allumine seda, et naine nõustub olema alam seisus. Mehele alludes võtab naine omaks, et ta on mehest madalam, rumalam ja mitte nii võimekas. Selle tulemusena jääb naise elu ja isikupära mehe varju.

Teine levinud arusaam mehest kui perekonnapeast kujutab teda absoluutse diktaatorina, kelle meelevallas puudub nii mõislikkus kui kaastunne. Mees on boss, kes keelab, käsib, poob ja laseb.

Need arusaamad ei baseeru Jumala Sõnal.

Kuidas oli alguses, kui Jumal lõi mehe ja naise?

Kas ta tõi Eva Aadama juurde ja ütles, et see siin on sinu alluv või teenija või hoopiski ori?

Mo 1: 26

26Ja Jumal ütles: "Tehkem inimesed oma näo
järgi, meie sarnaseks, et nad valitseksid kalade üle meres,
lindude üle taeva all, loomade üle ja kogu maa üle ja kõigi
roomajate üle, kes maa peal roomavad!"


Jumal lõi inimesed enda sarnaseks valitsema kogu maa üle ja kõigi loomade, lindude ja roomajate üle maa peal; samuti kõigi kalade üle meres! Siin pole juttugi, et inimesed peaksid üksteise üle valitsema.
Jah, aga 1 Mo 2: 18 ütleb, et naine tehti mehele abiks.
18Ja Issand Jumal ütles: "Inimesel ei ole hea üksi
olla; ma tahan teha temale abi, kes tema kohane on."
See abi, mille Jumal mehele tegi, oli eriline. See oli mehele kohane, sest ilma selle abita ei olnud mehel hea olla.

Jumal lõi kõik loomad ja linnud paaridena. Siis ta laskis need tulla mehe juurde, kes pani neile kõigile nimed. Mida rohkem ta neid loomi ja linde vaatas, seda enam ta mõistis, et nende seast pole talle küll kohast paarilist. Lõpuks laskis Jumal tulla mehe üle raske une ja võttis tema ribi mehe käe alt, tema südame kohalt. Eks ole ribidel funktsiooniks kaitsta meie siseorganeid? Me võime siin ka näha, et kuna luu, millest naine valmistati, võeti mehe südame kohalt, siis naisel on osa mehe südame kaitsmisel. Naist ei tehtud mehe jalaluust või käeluust, et ta oleks mehe teenija või ori, kuid ka mitte mehe pealuust, et ta oleks mehe aju.
Kui naine lõpuks mehe juurde toodi, siis oli see midagi nii erilist. Mees oli vaimustuses – see tegelane siin on nüüd küll minu moodi, mulle sobiv! (1 Mo 2:18-24)
Naine võeti mehest, seetõttu on nad üks tervik. Nad koos on meeskond, nad on loodud koos tegutsema, mitte kumbki üksi omaette.

Mehele nii väga meeldis naine, et kui naine sõi keelatud vilja ja pakkus seda ka mehele, otsustas too ka süüa, sest ta ei tahtnud üksi jääda. Ta tegi teadliku otsuse jääda kokku naisega.

Kust aga tuli siis see käsk, et naine peab mehele alluma?

Minu arust peale patu tegemist, siis tuli segadus, mäss. Jumal pidi asjad panema õigesse järjekorda.

 1 Mo 3: 16 
16Naisele ta ütles:
"Sinule ma saadan väga palju valu,
kui sa lapseootel oled:
sa pead valuga lapsi ilmale tooma!
Sa himustad küll oma meest,
aga tema valitseb su üle."
Siin see „himustama“ näitab, et tegelikult tahaks naine mehele kohta kätte näidata, kuid Jumal näitas, kuidas kord tegelikult perekonnas on - naine peab austama meest kui perekonna pead.

Kuigi mees on perekonnapea, ei ole ta naisest kõrgem. Kuigi naine alistub mehele, ei ole ta mehest madalam. Meest ja naist pole pandud üksteise vastu võitlema või teineteisele kohta kätte näitama, vaid üksteist austama ja üksteisega arvestama. Nad on ju üks liha; samuti üks meeskond. Kuid ka perekonnas peab valitsema kord. Tark perekond teeb oma otsused koos ja jätab suuremad muudatused tegemata, kui ei leita ühist keelt. Segaduse vältimiseks on aga lõplik sõna mehel. Kuid ta armastab ju oma naist nagu Kristus kogudust. Siis on tema otsused targad ja perekonda kaitsvad.
Tegelikult allumine kehtib ainult füüsilises sfääris. 

Kuid mees ei kontrolli naise vaimset elu. Oma vaimses elus annab naine vastust Issandale Jeesusele Kristusele.
Kuidas me seda teame?  Sest alguses valmistas Jumal maapõrmust inimese ja lõi tema meheks ja naiseks.
 1 Mo 1:27
27Ja Jumal lõi inimese oma näo järgi,
Jumala näo järgi lõi ta tema,
ta lõi tema meheks ja naiseks.
1 Mo 2:7 
Ja Issand Jumal valmistas inimese, kes põrm on,
mullast, ja puhus tema ninasse eluhinguse: nõnda sai inimene
elavaks hingeks.

Me teame, et inimene on vaimne olend nagu Jumalgi on Vaim. Kui Jumal puhus inimesse oma vaimu, siis pani Ta sinna ka naise vaimu. Ihu võeti Aadamast, kuid eluhingus naisesse tuli Jumalalt. Naises on Jumala Vaim, mitte Aadama vaim.
Ka ei pidanud Eeva suhtlema Jumalaga Aadama vahendusel, vaid suhtles otse Jumalaga. Mehest võeti üksnes naise ihu, mitte vaim.

Vaimne võrdsus väljendub ka Gal 3:28

28Ei ole siin juuti ega kreeklast, ei ole siin orja ega vaba, ei
ole siin meest ega naist, sest te kõik olete üks Kristuses Jeesuses.

Kui nüüd perekonnas tekivad erimeelsused, kus üks pool arvab, et temale on Jumal midagi rääkinud või ilmutanud, kuid teine pool tunnetab teistmoodi, siis tuleks Jumalat edasi otsida. Kuna Jumal räägib nii mehe kui naisega, siis tulemuseks peaks olema ühesugune tunnetus. Ja kui üks arvab, et just tema tunnetus on õige, siis olgu ta kannatlik, kuni Jumal seda ka teisele ilmutab. Aga igaüks katsugu esmalt ennast läbi.

Allumine on hoiak.

Ef  5:21-24 on väga hästi välja toodud, et tegelikult peaks me alistuma üksteisele. Nii mehel kui naisel peab olema üksteise suhtes õige hoiak ja meelsus. 
21Alistuge üksteisele Kristuse kartuses,
22naised oma meestele otsekui Issandale,
23sest mees on naise pea, nagu Kristus on koguduse pea, olles ise
ihu päästja.
24Nagu kogudus alistub Kristusele, nõnda alistugu ka naised
meestele kõigis asjus.
Ef 5:21-24 räägib alistumisest, alistumisest teatud struktuurile ja korrale, mis on Jumala poolt seatud. See on midagi, mida naine teeb väga teadlikult, sama peaks tegema ka mees.
Kuid ometi me näeme, et selles struktuuris on seatud mees perekonna peaks. 

Kas siis naine peaks kõike tegema, mis mees tahab, kui ta on otsustanud alluda mehele nagu kogudus Kristusele? Milline üldse on Kristus? Kas Ta nõuab meilt millegi tegemist, mis on alandav, rumal, meid hävitav? Ei, me teame, et Kristus on armastus. Ta jättis oma elu meie eest!

Allumine ei tähenda kõige tegemist. Kuuletumine tähendab tegu.
Kuid Jumal on andnud meile mõistliku meele ja tarkuse.

Kui ikka mees nõuab, et naine ei tohi palvetada, kirikus käia, piiblit lugeda või teiste kristlastega kohtuda, siis selles osas naine ei pea kuuletuma.

Ka apostlite käitumisest näeme, et nad ei kuuletunud valitsevale korrale, kui neid keelati evangeeliumi kuulutada. Nende hoiak oli, et Jumala sõna tuleb rohkem kuulata kui inimese sõna.
Ap 5:29
27Nad tõid siis apostlid ning panid seisma Suurkohtu ette.
Ja ülempreester küsis neilt:
28"Eks me ole teid rangelt keelanud õpetamast selle
nimel? Ja vaata, te olete Jeruusalemma oma õpetusega täitnud ja
tahate selle inimese vere tuua meie peale!"
29Peetrus ja teised apostlid kostsid: "Jumala sõna tuleb
enam kuulata kui inimese sõna.
Allumine on märk  alandlikkusest. Alandlikkus ei tähenda enda mahasurumist, vaid teise esikohale asetamist.
Kui Eeva oleks Eedeni aias kõige pealt Jumala ja Aadamaga nõu pidanud, ei oleks ta petta saanud. Kuna ta tegutses üksi, meelitati teda uskuma valet, nagu võiks ta saada selliseks nagu jumalad. (1 Mo 3:5)

Alistuge oma meestele otsekui Issandale. Kuidas? Alistudes neile õige meelsusega, teadlikult. Mõistes, et nad ei ole naistest tähtsamad, targemad ega võimekamad, vaid alludes Jumala poolt seatud korrale.
 Allumise vägi

Seal, kus Jumal andis mehele abielus autoriteedi, andis ta naisele väe. Vägi lähtub naise alistuvast hoiakust mehe suhtes. Kui naine tuleb mehe juurde austuse ja alistuva hoiakuga ning tema suurim soov on mehele heameelt valmistada, siis muutub mees otsekui saviks naise käes!

Et vältida võimu kuritarvitamist, peab naine mõistma erinevust mõjutamise ja manipuleerimise vahel.

Naised, kes on allaheitlikud oma meestele, neile avaldab Jumal oma väge vastuseks nende palvetele.

1 Pe 3:1,2

1Nõndasamuti, naised, alistuge oma meestele, et ka siis, kui mõned
ei ole kuulekad sõnale, nad võidetaks usule ilma sõnata naiste käitumise
läbi,
2kui nad on tähele pannud teie puhast, aukartlikku käitumist.

Ka laste sõnakuulmisel, allumisel on oma tõotus:

Ef 6:1-3

1Lapsed, olge kuulekad oma vanemaile Issandas, sest see on õige!
2"Austa oma isa ja ema," see on esimene käsusõna tõotusega,
3"et su käsi käiks hästi ja sa elaksid kaua maa peal!"

Mis siis on allumise valu ja võlu?
Valu on siis, kui me pole allumise põhimõttele tegelikult pihta saanud. Kui me arvame, et allumine on käsk, mitte hoiak. Käsku aga ei ole keegi suutnud väga pidada. Küll aga on võimalik oma suhtumist ja hoiakuid Jumala abiga muuta. 
Võlu aga on siis, kui me oleme valitseva korra põhimõtetest aru saanud ja selle tulemusel saame osa nendest õnnistustest, mis Jumal on tõotanud.

Meie kohus on õpetada oma lapsi õiges meelsuses ja õigesti austavalt käituma oma perekonnas, vanemate ja õdede-vendadega, sest sellest sõltub, millised inimesed neist saavad.
Eelkõige tehkem seda oma hoiakutega abikaasasse, vanematesse, Jumalasse, kogudusse ja pastoritesse.

Lõpuks paneme tähele, et Paulus räägib kodukorrast Ef 5:21-6:9 ning kohe seejärel vaimulikust sõjavarustusest. Sellega ta tahab meie tähelepanu juhtida sellele, et perekonna siseselt me ei võitleks üksteisega ega üritaks üksteisele kohta kätte näidata, vaid märkaksime õiget vaenlast, kelle vastu me peame koos välja astuma.

 Ef 6:10-12
10Viimaks veel: saage vägevaks Issandas ja tema tugevuse jõus!
11Pange ülle Jumala sõjavarustus, et te suudaksite seista kuradi
salanõude vastu!
12Meil ei tule ju võidelda inimestega, vaid
meelevaldade ja võimudega, selle pimeduse
maailma valitsejatega, kurjade taevaaluste vaimudega.
